



## 2022,“财”知道

## 世界面临的六大悬念

&gt;&gt;&gt;A3

## 多重因素搅动全球能源市场

&gt;&gt;&gt;A4

## 青岛“两个首单”迎RCEP

&gt;&gt;&gt;A2

## A股百万亿元总市值可期

&gt;&gt;&gt;A5

## 扎实推进全市场注册制改革

&gt;&gt;&gt;A5

## 美元有望进一步升值

&gt;&gt;&gt;A4

一般公共预算收入首次跨越200亿元大关“人均财力”压过京沪

## 崂山区凭什么这么“富”？

一分耕耘，一分收获。2022年伊始，崂山区交出的财政收入“成绩单”颇为亮眼：区级一般公共预算收入首次跨越200亿元大关，实现200.2亿元，同比增长23.7%，其中，区级税收收入168亿元，增长32.9%，税收占比84.4%。

这是崂山区财政收入的一次全新跨越，不仅首次迈入一般公共预算“200亿元俱乐部”，同时十年来首次实现20%以上的递增。数据是发展最好的佐证，如果将崂山的财政收入数据放置在全市乃至全国的范围看来，更可印证其含金量。据市财政局发布的数据：2021年，青岛市地方一般公共预算收入完成1368亿元，增长9.1%。这意味着崂山区以仅占全市3%的陆域面积创造了近1/6的财政收入。

同时，崂山区的人均一般公共预算收入可谓一骑绝尘，以第七次人口普查常住人口为50.2万人计算，崂山区人均一般公共预算为3.99万元，居全市首位（青岛为1万元），甚至远超全国的财政收入强区上海浦东新区（1.8万元）和北京朝阳区（1.5万元）。

遥遥领先的财政数据勾勒出一个开放创新宜居的强区轮廓。而数据的背后，是崂山区多年来聚焦高质量发展，建设高品质新城的坚实步伐与卓越成就。



青岛国际创新园

## “四新经济”全面起势 点燃发展新引擎

财政收入决定着区域在城市建设、民生支出等方面的投入力度，是区域综合经济实力的重要体现。

2021年，崂山区区级税收收入168.0亿元，增长32.9%，税收占比84.4%。税收占比印证了崂山区的一般公共预算含金量非常高，在一般公共预算收入中，由税收收入和非税收收入组成，税收收入主要为增值税、企业所得税、个人所得税三大主税种以及一些小税种。非税收收入则以行政事业性收费、罚没收入等收入为主体的非税收入，地方自由裁量权较大。

由于税收收入更为规范明确且与经济联系紧密，故成为衡量区域经济实力的重要指标。财政收入中税收占比越高，通常被视作财政收入质量高的特征。在崂山区一般公共预算收入中，从青岛全市来看，2021年税收占财政收入比重为74.3%。崂山区的税收占一般公共预算比重，要远高于全市平均水平，近九成的税收占比，放置在北上广深的经济强区也毫不逊色。优质财政收入背后，意味着崂山区储备了一批税源好、拉动能力强的重点项目，这些“四新经济”项目，正在为崂山区未来经济可持续发展奠定坚实基础。

近年来，崂山区突出未来产业集聚。瞄准新一轮科技革命和产业变革的大趋势，持续壮大微电子、虚拟现实、工业互联网、人工智能等战略性新兴产业，推动新一代信息技术产业集群加快向千亿级迈进。截至目前，区内战略性新兴产业企业达1000余家，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重居全市第一；万家企业法人单位高企数量居全市第一，上市企业数据和市值居全市第一，产业发展的高度和厚度持续增强。优越的自然环境，一流的营商环境，吸引了众多大项目和

总部经济纷至沓来，先后新引进中国500强物产中大设立的流通板块区域创新中心等项目100个以上，过亿元项目20余个。海克斯康慧心智造工业互联网平台项目落地，打造行业领先的“线上工业互联网+线下智能制造”产业园区。具备容纳40个项目实体能力的青岛仪器仪表产业园落户崂山。新引进的全澳供应链公司首年营收达到12亿元。

推动青岛市“四新经济”产业集聚区建设，打造科技产业聚集高地，实现地标产业新突破。聚焦工业互联网、微电子、虚拟现实、大数据云计算、人工智能等细分产业链，打造500亿级新一代信息技术产业链，形成崂山区新的地标产业。

在工业互联网领域，强化卡奥斯等互联网平台优势，依托能链集团、特锐德智慧能源等龙头企业，在能源、纺织、商贸等领域打造一批具有影响力的行业级工业互联网平台；在微电子领域，依托歌尔微电子、信芯微电子等龙头企业，建设“北部沿海微电子高地”，打造“青岛芯谷”，助力崂山区打造北方半导体装备及零配件产业重镇；在虚拟现实领域，谋划VR技术与生产生活各领域应用紧密结合的产业布局，依托歌尔声学等企业做强核心零部件及VR眼镜等整机产品，推进虚拟现实技术在制造、教育、建筑、医疗、商贸等行业级场景加快应用，力争2022年虚拟现实产值突破50亿元。

雄厚的财政实力、高含金量的税收占比、两位数增长的固定资产投资，均从不同侧面印证了崂山区的经济高质量发展，经济增长新动力不断涌现。相比数据的抽象，崂山区对新经济、新业态的加速布局，金融业的强势崛起和科创生态环境的营造，则更加直观，也更具有说服力。

## 金融“源头活水”助力区域高质量发展

资本浪潮叠涌，瞬间可成千钧之势。

金融之水加速聚集，为崂山区的实体经济提供澎湃动力。也为财政提供了重要支撑。截至2021年三季度末，崂山区实现金融业增加值148.09亿元，增速11%，继续位居全市首位，金融业占全区GDP比重约20%，支柱产业地位继续巩固。金融业税收占全区税收总收入30%以上，对财政支撑作用明显。

立足国家财富管理金融综合改革试验区核心区发展定位，着力聚集优质金融资源，凸显财富管理特色，推进财富管理创新试点，丰富金融业态，健全产业体系，引领全市金融业高质量发展。截至目前，崂山区累计落户金融机构及类金融企业1098家，其中23家大型法人金融机构，占全市约80%。

高水平打造财富管理金融综合改革试验区核心区，崂山区必将是青岛未来金融业崛起的希望所在。当前资本之水正在崂山汇集成“大江大河”，为青岛这座城市提供澎湃的动力。

以银行业、保险业和证券业为核心的传统金融产业稳步发展。现有市级以上银行业金融机构17家，其中法人机构3家，内资银行市级分行12家，外资银行分行2家。广发银行青岛分行2021年12月21日正式开业，推动青岛市实现12家全国性股份制商业银行一级分行（其中8家在崂山区）的“大满贯”。保险业方面，拥有第一家总部设在青岛的全国性法人保险机构——中路财险，以及平安财险、新华人寿等一批区域性大型保险公司。证券业方面，中信证券（山东）有限公司业务逐年稳步发展，年内新引进联

储证券总部。

以财富管理、创投风投等为特色的现代金融业快速发展。在财富管理领域，继2019年、2020年光大理财、青银理财分别在崂山区设立运营后，注册资本20亿元的恒丰银行理财子公司于2021年获批筹建，已于12月向银保监会正式提交开业申请，崂山区成为全国除北京西城区以外第二个拥有3家理财子公司的城区，山东省3家理财子公司均位于崂山区。

经济兴，金融兴，经济强，金融强。从金融业“四新”经济重点项目来看，光大理财有限责任公司2021年全年实现税收超过10亿元，是上年度的4倍以上；青银理财有限责任公司是首家获批的万亿资产规模以下的银行的理财子公司；联储证券总部2021年5月正式迁址崂山，成为青岛市第一家、山东省第二家全牌照券商，填补了青岛市本土券商牌照领域的空白；2021年5月，新沃基金迁址崂山，成为崂山区第一家、山东省、青岛市第二家公募基金，填补了崂山区在公募基金牌照方面的空白……

一般公共预算的出色增长，从一个侧面印证了近年来崂山区经济高质量发展的积淀与厚积薄发。如果将崂山区的发展放置在更长维度的时间观察，就会发现数据构成的是一条上扬的曲线，每一步创新、每一次跃进，都构筑成经济高质量发展中厚积薄发的“崂山力量”。2022年，崂山区将继续“突破战略北进，深化再次创业”，加快城市转型升级和增创高质量发展新优势，加快打造开放创新宜居的山海品质新城，腾飞的崂山区正飞速发展，迈向全国“第一方阵”。

青岛财经日报/首页新闻 记者 姜喆 通讯员 胡声锐 梁太宏 张绪霞

